

# OBČINSKA KONFERENCA ZVEZE KOMUNISTOV

## Iz govora Mihe Košaka na seji občinske konference ZKS

● Skoraj dve leti sta že minili od kongresov, kriza v družbi in gospodarstvu pa ostaja, po mnenju nekaterih se celo zaostreje. Naj imajo prav eni ali drugi, ostaja dejstvo, da vidnega napredka ni, idejno poenotenje skozi akcijo je izostalo, boljše rešeno, razlike v gledanju na potrebno akcijo in smer razreševanja pa se vse bolj razhajajo. Tako stojimo danes pred potrebo, da se sestanejo konference Zveze komunistov v republikah in federacijah, da ocenijo, kaj zavira uresničevanje sklepov naših kongresov, zakaj nismo dosegli pričakovanih rezultatov.

● Z enako dozo kritičnosti, kot presojamo razmere in dogajanja v republikah in federacijah, gre seveda oceniti tudi dogajanja in delo članov Zveze komunistov v občini in mestu. Gotovo je resnica, da ne moremo povsem izolirano obravnavati eno in drugo. Tudi naša občina in mesto sta sestavni del republike in federacije, preko enotnega gospodarskega sistema in delegatsko zasnovanega političnega sistema se vključujemo v gospodarsko in družbeno življenje.

● V prvo vrsto naših nalog smo uvrstili aktivnosti, ki naj pripomorejo k doseganju ciljev gospodarske stabilizacije. Prizadevanja so bila usmerjena v rast proizvodnje in storitev, v dvig produktivnosti dela, uveljavljanje kvalitativnih dejavnikov gospodarjenja, ohranjanje in povečevanje naše vključenosti v mednarodno delitev dela. Posebne pozornosti je bilo deležno planiranje izvozne dejavnosti na daljši rok in strukturno prilagajanje proizvodnje temu cilju. Očitno je namreč že nekaj let, da nam izvozni rezultati pešajo in to ne samo zaradi manj vzpodbudnega zunanjetrgovinskega sistema, ampak tudi iz premajhne sposobnosti združenega dela za osvajanje novih za izvoz interesantnih proizvodov in storitev.

● Očitno je, da je zastoj v gospodarski aktivnosti segel tudi v našo občino. Se ohranjamo fizično rast industrijske proizvodnje, družbeni proizvod se realno še povečuje, stopnje rasti pa so vse manjše. Že drugo leto zapored ne dosegamo z resolucijo postavljenih ciljev izvozne dejavnosti. Obremenitve gospodarstva ne glede na vsa naša zaklinjanja iz leta v leto naraščajo, istočasno pa se tudi v samem gospodarstvu povečuje delež sredstev za osebno in skupno porabo v strukturi delitve čistega dohodka. Ob tem seveda velja takoj reči, da realna vrednost osebnih dohodkov niha in je včasih za kak odstotek višja, drugič pa spet močno pade. Delitvena razmerja so očitno pod močnim vplivom inflacije, ki je prešla vsako razumno mero.

● Administrativni posegi družbe v delitev dohodka in osebnih dohodkov, takšne in drugačne zamrznitve in omejevanje so ustvarili družbeno klimo, da je potrebno v vsakem trenutku izkoristiti vse možnosti, ki jih obstoječa zakonodaja ali družbeni dogovor daje, pozneje pa bomo še videli, kako se bodo stvari dalje odvijale. V razmerah inflacije, kakršna ta trenutek vlada pri nas, je dohodek organizacij združenega dela bolj odvisen od stihijnega gibanja cen in od ukrepov družbenopolitičnih skupnosti kot od produktivnosti dela in pravilne proizvodne usmeritve. To seveda slabi zavzetost delavcev, da osebne dohodke pridobivajo na načelih delitve po delu in spodbuja težnje po uravnilih.

● Osnovne organizacije ZK so bile v mnogih primerih pobudnik razprav o razvojnih vprašanjih. Ne samo pobudnik razprav, ampak mnogokrat tudi pobudnik in voditelj akcijske usmerjenosti za nove tehnološko in dohodkovno učinkovite razvojne programe, za boljše izkoriščenost proizvodnih zmogljivosti, nižje materialne in druge poslovne stroške, za kadrovske prenovne, za večji in hitrejši prenos znanja v delovne procese, za vzpodbujanje inovacijske dejavnosti. Realno ocenjujoče velikih uspehov nismo dosegli, ostaja pa dejstvo, da smo kljub neustreznim zunanjim pogojem uspeli doseči mobilizacijo notranjih sil.

● Gospodarska kriza, zlasti še težavnejši položaj delavcev v neposredni proizvodnji pa tudi v družbenih dejavnostih in druge kritične točke v našem današnjem položaju so pozvročile, da je začela zveza komunistov izgubljati ugled in vpliv, kakršnega je imela v svoji revolucionarni preteklosti. Boj za krepitev, uveljavljanje in razvijanje socialističnih moralnih vrednot stoji preveč v ozadju. Brez odločilnih premikov v družbenoekonomskih odnosih, v političnem sistemu socialističnega samoupravljanja, brez jasne perspektive izhoda iz sedanjih gospodarskih težav, še bolj pa brez konkretnih, čeprav majhnih korakov v smeri gospodarske stabilizacije ne bomo mogli spremeniti sedanjega stanja in ponovno doseči ugled.

● Sproščanje delovne ustvarjalnosti, dvig družbenega proizvodnega procesa na višjo kakovostno raven z vključitvijo v tokove sodobne znanosti, tehnologije, upravljanja, organizacije dela in informatike so osnovni pogoji za izhod iz današnje krize. To spoznanje danes ni lastno samo večini v zvezi komunistov, to je zamisel in ideja, ki postaja vse bolj last vse slovenske družbe. To je nedvomno ena najbolj uspešnih akcij zveze komunistov v zadnjem času.

## Več delovne ustvarjalnosti za izhod iz krize

Zadnje februarso soboto se je sešla občinska konferenca ZKS Ljubljana Bežigrad. Udeleženci, delegati osnovnih organizacij, člani organov in gostje, med njimi so bili tudi Sergej Kraigher, Lidija Šentjurc in Francka Strmole, so predlagali dveletno delo bežigradskih komunistov in dopolnili programske usmeritve, sprejete na volilni konferenci leta 1986.

Uvodno besedo je imel predsednik občinskega komiteja ZKS Miha Košak. V daljšem nagovoru je navzoče opozoril na poglobitve značilnosti delovanja komunistov in njihove organizacije v minulem obdobju in na družbene razmere, v katerih je to delo potekalo. Po Košakovih besedah bo samo prenovljena Zveza komunistov lahko izvedla pritisak za hitrejši in naprednejši družbeni razvoj. Nekaj značilnih odlomkov iz uvodne besede Mihe Košaka objavljamo posebej.

Razprava o oceni družbenopolitičnih in družbenoekonomskih razmer v občini, o poročilu o delu občinske organizacije v letih 1986 in 1987 ter o dopolnitvah programske usmeritve je bila precej obširna in razgibana, vendar se je v glav-

nem sukala bolj ob robu osrednjih vprašanj, na katera je v uvodu opozoril predsednik komiteja. Nekaterim razpravljalcem ni bilo najbolj všeč predloženo poročilo, češ da je premalo kritično in konkretno, drugi so omenjali previsoko članarino, v glavnem pa je bilo več slišati o tem, kaj bi morali narediti forumi in organi na višjih ravneh (od občinske naprej). Le malo je bilo kritične in samokritične razprave o lastnem delovanju v osnovnih organizacijah – tako o pomanjkljivosti kot tudi o doseženih uspehih, s katerimi se navzlic vsem težavam lahko pohvali marsikatera osnovna organizacija ZK v občini.

Ob zaključku razprave je sekretar Lojze Šket soglašal s kritičnimi pripombami na gradivo, predloženo konferenci, in menil, da je ta kritičnost nadaljevanje tiste, ki je prevečala marsikatero volilno-programsko sejo osnovne organizacije ZK. Zavzel se je za korenitejšo odmike od forumskega dela in pri tem opozoril tudi na realne možnosti. »Slabosti našega dela so tudi v tem, da si v programu napišemo veliko nalog, ki pa jih časovno pre-

prosto nismo zmožni uresničiti«.

Ocene razmer – tako tiste v predloženi gradivi kot one iz razprave – niso bile bistveno različne, v glavnem je manjkala le konkretnost. Na podlagi tega je Lojze Šket ob zaključku ugotovil, da je razprava prispevala h konkretizaciji poročila in zaostri v nekaterih ocenah, da pa je tudi precej pobud za obravnavo na konferencah ZK v mestu, republikah in Jugoslaviji.

Delegati na konferenci so opravili domačestne volitve v občinski komitej ZKS Novi člani komiteja so Nataša Glavnik, Vlado Habjan, Stojko Ilijevski, Niko Martinec, Zlatko Sterle, Metka Tekavčič, Peter Vergles in Stane Žerjal. Takoj po konferenci je komitej na svoji seji izvolil v predsedstvo OK ZKS Natašo Glavnik in Tomaža Justina, za novega izvršnega sekretarja za organiziranost in razvoj ter kadrovske politike v ZK je bil izvoljen Ljubo Brezočnik, ki bo dolžnost opravljal poklicno, novi nepoklicni izvršni sekretar za področje socialne politike pa je Zlato Sterle.

V. B.

## Mercator se je preselil

V mogočem poslovnem centru na Titovi cesti 137 že dela 617 delavcev / Kup zanimivih lokalov v atriju

V začetku leta so se začele seliti nekatere organizacije sozda MERCATOR-KIT v nov poslovni center na Titovi cesti. V njem so sedaj prostori delovne skupnosti sozda in M-Interne banke, Mercator-Mednarodne trgovine ter njenih tozdog Slovenija sadje – zunanja trgovina in Contal Steklo ter MOP, tu je del centra za avtomatsko obdelavo podatkov, delovna skupnost Mercator-Rožnika in tozda Grmada.

V atriju, ki je pod nivojem Titove ceste pa je več lokalov, od Mercatorjeve zastopniške dejavnosti, elektroakustike in birotehnike, do razstavnih prostorov stekla in keramike ter turistične agencije Mercator-Turist. Kasneje se bosta v ta program vključili še ekspozitura Mercator-Interne banke in specializirana delikatesna trgovina.

Poslovni center Mercator, v katerem trenutno dela 617 delavcev, je nastal po načrtih arhitekta Grege Košaka, ki je za svoj projekt dobil republiško nagrado za arhitekturo časopisa Borba. Vendar pa kljub lepi fasadi delavci Mercatorja ugotavljajo v novem poslovnem centru vrsto pomanjkljivosti, ki jih izvajalci sedaj še odpravljajo. Najbolj jih ježi, da registrirna ura, ki naj bi beležila prihod na delo, ne deluje, strokovnjaki Iskre Delte, ki jo je dobavila, pa napake odpravljajo že več kot mesec dni.

Toda na pomanjkljivosti je pri tako velikem in zahtevnem projektu pač potrebno računati. Skupaj zgrajena koristna površina poslovnega centra znaša kar 15.346 m<sup>2</sup> in obsega dve stolpnici, ki sta povezani z vmesnim traktom ter poslovne prostore v sosednji stanovanjski hiši na Titovi 135, kjer sta M-Rožnik in Grmada.

Objekt je stal okoli sedem milijard dinarjev, kar pomeni dobrih 458.000 dinarjev za kvadratni meter površine, v kar je vključena tudi oprema, ki si jo je zamislila in dobavila Investa, Mercator-Tehne.

V Poslovnem centru je tudi več umetniških del. Dušan Tršar je prispeval »poprsje človeka«, ki visi v prehodu med obema stolpnicama. V samem poslovnem centru je še mozaik z motivom Martina Krpana, Jožeta Ciuhe, relief »rastoče drevo«, kiparja Toneta Demšarja in več plastik kiparja Boštjana Putriha, ki so pred veliko konferenčno dvorano v 12. nadstropju.

Celotni kompleks poslovnega centra Mercator bo zaključen v prihodnjih treh letih z dograditvijo poslovno stanovanjskega objekta v severnem delu, javne podzemne garaže za 380 avtomobilov in s tremi manjšimi poslovnimi objekti na zahodni strani v skupni izmeri okoli 4.500 m<sup>2</sup>. Takrat bo dokončno urejena tudi prometna zasnova tega zazidalnega območja, za katero lahko le upamo, da bo boljša, kot je sedanja, ki ne upošteva logičnih prometnih tokov in se ji pozna, da je nastala na risalni deski nekoga, ki se ni dobro vživel v okolico novega naselja.

J. K.

## Odlikovani

Na letni skupščini Področnega odbora koroških partizanov je podpredsednik skupščine SRS Jože Knez izročil dvoje odlikovanj. Rudolf Hohkraut je za posebne zasluge pri javnem delovanju, pomembnem za splošni napredek države, prejel red republike s srebrnim vencem, Maks Harter pa je za zasluge in uspehe pri delu, pomembne za socialistično graditev države, prejel red zaslug za narod s srebrno zvezdo.

## SINDIKAT ORGANIZIRA

### Počitnice v Banjolah in Atomskih toplicah

Na podlagi razpisa, ki ga je občinski svet Zveze sindikatov poslal v začetku januarja osnovnim organizacijam zveze sindikatov je svet za življenjske in delovne razmere opravil izbor kandidatov za aktivni oddih v Banjolah in Atomskih toplicah za letošnje leto. Bežigradčanom je letos na voljo 25 mest v Atomskih toplicah in 145 mest v Banjolah. Zato je svet za življenjske in delovne razmere imel precej težko nalogo, posebej pri izbiri delavcev za oddih v Atomskih toplicah, za kar je bilo 118 prijav, prostih mest pa le 25. Osnovne organizacije ZS bodo takoj po prejemu seznama pomagale izbranim delavcem pri urejanju dopusta za termin, za katerega so razporejeni. Tudi letos bo organiziran avtobusni prevoz v Banjole, za Atomske toplice pa si bodo udeleženci sami organizirali prevoz. Zbor tistih udeležencev, ki bodo šli z organiziranim prevozom, bo na železniški postaji pred staro lokomotivo ob 13. uri na dan odhoda. Prva skupina bo šla v Banjole na desetdnevni oddih 5. aprila, zadnja pa 5. oktobra. Na aktivni oddih v Atomske toplice bo šel prvi par 3. maja, zadnji pa 21. avgusta. IVAN ŠUČUR

## ZSMS V RAZISKOVALNI DEJAVNOSTI

### Startal je klub raziskovalcev

V mesecu februarju je občinska konferenca ZSMS organizirala ustanovitev klub mladih raziskovalcev. S to aktivnostjo se je poskušala OK ZSMS vključiti v prizadevanja, da bi se raziskovalna dejavnost približala mladim kot oblika interesnega delovanja.

Na ustanovnem sestanku so mladi raziskovalci odprli paleto aktualnih vprašanj in problemov. Najbolj bodo v nekaterih sredinah mačehovski odnos do raziskovalne dejavnosti srednješolcev. Profesorji pogosto niso motivirani za mentorsko delo, mladi ne najdejo stika z združenim delom, ki bi naloge lahko kvalitetno uporabil, naloge praktično niso avtorsko zaščitene, primanjkuje raziskovalnega materiala.

Tako se srečujejo z banalnim problemom, da ne morejo najti arhitekta, ki bi opravil ustrezne meritve tlora enega od slovenskih gradu ali pa cerkvice v Slapu pri Vipavi, pa do tega, da raziskovalna naloga že štiri mesece miruje, ker v Sloveniji ni mogoče dobiti Tryponblue (5g), s katerim bi bilo mogoče nalogo nadaljevati laboratorijsko. In pri reševanju takih nalog vidijo mladi raziskovalci vlogo svojega kluba. Ob reševanju odprtih vprašanj pa naj bi tvorno pomagal tudi pri afirmaciji in združevanju mladih raziskovalcev.

Prisotnih sedemindeset raziskovalcev je bilo enotnega mišljenja, da je raziskovalna dejavnost najbolj razvita na srednji naravoslovni šoli, kjer deluje tudi večina članov kluba. Želja pa je, da bi v dejavnost vključili tudi mlade raziskovalce iz organizacij združenega dela in raziskovalnih laboratorijev. S tem bi omogočili tudi povezavo srednješolskih raziskovalcev z združenim delom. Vse te odprte dileme čakajo člane kluba v nadaljnjem delu.

Na prvi seji so člani kluba sprejeli pravilnik o delu. Odločili so se, da se klub kot oblika dela vključi v center interesnih dejavnosti mladih OK ZSMS Lj.-Bežigrad. Ob tem so izvolili tudi vodstvo kluba v sestavi: Jasna Puntar – predsednica, Alenka Šket – sekretarka, člani pa so Andrež Oblak, Janez Klobčar in Helena Kastelic. Vodstvo kluba bodo dopolnili z delegati, ki jih bodo imenovali OO ZSMS v šolah srednjega usmerjenega izobraževanja.

Mladim raziskovalcem želimo srečo na pot!

BOGDAN URBAR